

时政动态

以高水平安全服务 保障高质量发展 崔元斌督导安全生产工作

本报讯(记者赵婧)5月21日,市委常委、常务副市长崔元斌深入潞安化工集团古城煤业督导检查安全生产工作,并主持召开市政府与潞安化工集团月度会商座谈会。

会上,双方分别通报了市政府与潞安化工集团共同推进事项进展情况,并就有关工作进行深入交流。

崔元斌强调,潞安化工集团在长治经济社会发展中发挥着重要作用,双方在长期合作中形成发展共同体、命运共同体,要进一步深化联动机制,加强交流合作,实现共赢发展。安全生产工作极端重要,丝毫不能放松,一刻不能懈怠,企业要扎实做好安全生产各项工作,加大安全隐患排查整改力度,提升安全生产管理水平,坚决守牢安全底线,以高水平安全服务保障高质量发展。在确保安全生产的前提下,要进一步延伸产业链,开发更多更好的优质项目,全力冲刺“双过半”,高质高效完成各项经济指标任务,为完成全年目标奠定坚实基础。

(上接第一版)

市委常委,市人大常委会、市政府、市政协负责同志,市法检“两长”,市属大院校党政正职,市直单位主要负责同志,各县区党政主要负责同志、纪委书记,市纪委监委、中级人民法院、市人民检察院领导班子成员,市委巡察机构副处级以上领导干部、市纪委监委派驻纪检监察组组长等参加。

我市召开“四上”企业 入库入统专题培训会

本报讯(记者王涵)5月19日,我市召开“四上”企业入库入统工作专题培训会,进一步引导企业上规升级,确保符合“四上”标准的企业应统尽统,科学有效实施经济运行监测,全面真实反映全市经济社会发展基本情况。

今年以来,我市将“育主体”作为推动经济高质量发展的主抓手之一,重点聚焦“四上”企业培育工作。会议全面分析当前全市入库入统工作形势,汇报目前“四上”企业任务目标及工作进展情况,并就下一阶段“四上”企业入库工作作出安排部署。特邀专家围绕企业入库标准、申报流程、材料规范、常见问题等实操要点进行系统讲解。会议要求,各相关部门要提高站位强责任,将入库入统作为经济决策的重要支撑,强化政策宣传与企业服务。要精业务提能力,学用结合熟知具体标准和相关规定,做指导“四上”企业入库入统的行家里手。要优服务促培育,动态监测准“四上”企业,推动各项惠企政策直达经营主体,激发经营主体活力。要严审核保质量,严守统计法律法规,规范审核流程,确保数据真实准确、颗粒归仓。

黎城县开展“一喷三防”作业 确保夏粮丰产丰收

本报讯(记者曹子帅 通讯员宋肖君)当前正值小麦病虫害防治的关键时期,连日来,黎城县认真落实全市农业抗旱工作会议精神,抢抓农时,动员各方力量,采取有效措施,全力以赴做好抗旱保夏粮工作。

今年,黎城县承担全市一半以上的小麦生产任务。为保障夏粮丰产丰收,省市农业专家、技术人员下沉黎城县,现场指导小麦“一喷三防”工作。同时,农业技术专家联动,深入麦田开展技术帮扶,采取灌溉补水、叶面喷施生长调节剂控制病虫害等措施,确保小麦正常生长。

在黎侯镇南桥沟村的麦田里,无人机飞防机手正操控植保无人机进行“一喷三防”作业。小麦“一喷三防”是在小麦抽穗期使用杀虫剂、杀菌剂、植物生长调节剂等混合喷雾,通过一次喷施达到防病、防虫、防干热风目的,确保小麦增产的一项关键技术措施。飞防机手李国永介绍:“植保无人机规划好航线后,飞机可以自动巡航喷洒,定位非常准确,不重喷不漏喷,还能实现自动避障,节省了人工,显著提升了效率,为夏粮丰收筑起坚实防线。”



日前,屯留区天雄农业科技种植大棚里,工人在为定植的辣椒吊绳准备吊秧。该公司紧盯市场需求,强化自主研发,旗下骏玉1、骏玉2等系列品种受到种植户的广泛欢迎。
本报记者牛红岩摄

(上接第一版)国家级保护动植物监测、农业微生物种质资源普查、水产种质资源普查等工作,基本摸清了各类动植物的历史分布、生活习性等重要信息。值得一提的是,作为国家一级保护动物、山西省四大旗舰物种之一的华北豹,近年来在我市沁源、沁县、黎城等县区频繁现身,充分彰显了我市生态环境质量的显著提升和生物多样性保护工作的卓越成效。

全民共建共享,凝聚保护合力。每年国际生物多样性日,我市街头总能看到一群身着红马甲的志愿者。市规划和自然资源局、生态环境局等相关部门工作人员走上街头,向广大群众发放生物多样性保护宣传册,深入浅出地讲解保护生物多样性的重要意义,不断增强群众的生态保护意识。

聚焦2025全国彩塑大赛暨全国雕塑作品邀请展

以刀为笔 铭刻时代记忆 ——专访中央美术学院教授、雕塑系第六工作室主任杨靖



杨靖接受本报专访。
本报记者张海摄

□本报记者 朱海云

刀凿成韵、金石谱曲。5月19日,中央美术学院教授、雕塑系第六工作室主任杨靖,在参加2025“在太行山上”全国彩塑大赛暨全国雕塑作品邀请展的学术交流研讨会上表示,“雕塑也是一首首凝固的太行山歌,它们用粗粝的砂岩肌理将八路军总部旧址的运筹帷幄、黄崖洞兵工厂的匠心独运、百团大战的烽火硝烟等,转化为一个个可触摸的文化记忆。这种艺术转化,正是红色基因活态传承的创新

范式。”

“武乡,是每个艺术创作者都应抵达的‘精神坐标’。这座被红色文化浸润的县城,宛如一部厚重的史书,每一页都书写着热血与抗争,每一行都承载着坚韧与希望。”采访中,杨靖特别强调,80多年前,中国共产党领导的八路军与太行百姓在这里用血肉筑就民族长城;80年后,我们又以80件雕塑重构这段史诗,刻画那段气壮山河的烽火岁月,诉说属于我们这代人的精神信仰。”

在这里,关家垴战役的烽

烟、长乐之战染血的家书……无数可歌可泣的英雄故事化作民族记忆的不朽篇章,为广大艺术工作者提供丰富的创作养分。

长治彩塑艺术雄浑厚重,作为闻名遐迩的彩塑之城,长治现存从北魏至清代1500多年间各个时期的寺观彩塑像2000余尊,拥有观音堂悬塑500余尊、法兴寺十二圆觉像、崇庆寺十八罗汉像等稀世珍品,是中国寺观彩塑艺术的重要组成部分。

如何让深藏在太行山中精美多姿的彩塑文化、灿若星河

的古建文化、薪火相传的红色文化以及雄奇灵秀的自然风光传播得更远更广?杨靖认为,依托红色圣地、文旅胜地、康养福地的禀赋优势,长治以太行山水为媒,以太行精神为魂,以太行古建为特色,推出“文旅+文艺”“文旅+红色研学”“文旅+体育赛事”等跨界融合新场景,把长治文旅产业打造成战略性新兴产业和民生幸福产业,不断提升长治知名度和美誉度,为推动长治文旅产业链条提质升级和推动长治高质量发展提供新的助力。

扎实开展文明交通品质提升行动

市交通运输局推进公交便民化、智能化、适老化更新改造

服务升级 市民出行更便捷

本报讯(记者赵婧)全市文明交通品质提升工作开展以来,市交通运输局主动担当、积极作为,以公交服务为切入点,通过便民化改造、智能化升级、适老化提质等一系列务实举措,切实提升市民出行体验,有效推动城市文明交通提质升级。

市交通运输局全力推进主城区公交站台便民化改造,在主城区公交站台配置先进电子显示屏,实时滚动展示公交线路查询、线路规划、站点查询等丰富功能,市民无论在家中还是外出途中,只需轻点手机,就能随时掌握公交动态,提前规划行

举措有效解决了市民候车时信息不明确的问题,让出行规划更科学合理。

为让市民出行更加便捷,市交通运输局持续加大技术革新力度,进一步提升出行服务智能化水平。市区所有公交车完成3G模块到4G模块的全面更换,为公交智能服务筑牢网络基础。同步优化的“长治公交”APP,集成公交车线路和车辆实时查询、线路规划、站点查询等丰富功能,市民无论在家中还是外出途中,只需轻点手机,就能随时掌握公交动态,提前规划行

程,大幅缩减出行时间。

针对老年群体出行需求,市交通运输局推进适老化服务提质工程。将7辆15路敬老爱老专线公交车更换为低地板、低踏步的新型纯电动公交车。新型公交车不仅方便老年人上下车,还配备了更舒适的座椅、更贴心的扶手等设施。同时,对公交车司机进行专业的适老化服务培训,督促他们在行车时更加关注老年人需求,耐心等待老年人坐稳扶好后再启动车辆,为老年人出行提供贴心保障。

从公交站台便民化改造到“长治公交通”APP焕新升级,再到适老化服务的暖心提质,市交通运输局在公交领域的一系列创新举措,有效提升了公交系统的运行效率和服务质量,让市民在享受便捷出行的同时,感受到城市发展的温度与情怀。市交通运输局负责人介绍,将继续聚焦群众需求,全面开展站点站牌摸底排查和规范化处置工作,不断提升公交服务质量,为全市文明交通建设注入更多活力,让市民出行更便捷、更舒适、更温暖。

新闻时评

乡村是一个呼唤人才、造就人才的舞台,更是到村工作大学生成长成才和发挥作用的主阵地。近年来,越来越多怀揣理想的大学生走进乡村,为基层治理、乡村振兴带来新知识、新活力。如何让他们在农村广阔天地中施展才华、实现价值,真正做到有为有位,考验着基层引才、用才的智慧。

搭建成长平台,是让到村工作大学生有为有位的基础。部分地区根据大学生的专业特长、个性特点,为他们量身定制工作岗位,比如让学农业的参与特色农产品种植技术推广,让学电商的助力农村电商发展。同时,实行帮带机制,安排经验丰富的乡镇干部、村干部担任导师,在工作思路、方法技巧等方面给予悉心指导,帮助其快速熟悉村情民意,将理论知识转化为解决实际问题的能力。

强化激励保障,是让到村工作大学生有为有位的关键。一方面,要给予合理的薪酬待遇和生活补贴,解决他们的后顾之忧;另一方面,在晋升渠道上,要对表现优秀的到村工作大学生予以倾斜。要坚持严管与厚爱相结合,优化大学生到村工作的环境,真正做到在工作上支持、待遇上保障、健康上关心,让他们感受到组织温暖,更易安下心来谋事创业。

营造良好氛围,是让到村工作大学生有为有位的支撑。全社会应充分认识到村工作大学生对乡村振兴的重要性,给予他们更多的理解、支持和鼓励。可以邀请工作出色的往年到村工作大学生与新聘人员座谈,传授工作经验和方法,分享成长历程,激发到村工作大学生干事创业的热情,促使他们在农村基层脚踏实地、成长成才,早日成为农村工作的“多面手”。

乡村振兴的赛道上,大学生不是“点缀”,而是“主力”。唯有让岗位成为“干事舞台”、政策化作“护航风帆”、乡土变为“心灵归处”,才能让更多人在基层“生根发芽”,收获乡村振兴的累累硕果。



翰墨书盛世,丹青绘芳华。近日,“晋冀豫六市职工书画摄影作品展”在潞州区图书馆展出,吸引了众多市民前来观展。此次共有300余幅书画及摄影作品参展,展现晋冀豫三省六市经济与社会发展的各项工作成绩和广大职工积极向上的精神风貌。
郭震 摄

(上接第一版)山楂醋等创新产品研发正如火如荼,非遗技艺在创新中焕发勃勃生机。

在市场开拓的道路上,宋俊鹏展现出非凡的勇气和魄力。他深刻认识到,再好的产品也需要在广阔的市场中才能实现价值,因此,他始终秉持积极进取的态度,不畏艰难险阻,努力将沁州黄米醋推向更广阔的天地。在线下,他一步一个脚印,逐步扩大市场覆盖面和竞争力,如今,沁州黄米醋已在全国省会城市和中型地级市站稳脚跟。在线上,他积极布

局,京东、淘宝、1688等电商平台全线出击,让产品的辐射范围不断延伸,市场覆盖面持续拓展。

作为民营企业家,宋俊鹏同时还肩负着漳源镇刘家沟村党支部书记、村委会主任的重任。自2006年担任村干部以来,他改善村里的基础设施,更换变压器,引进自来水,自己垫资新建党建活动场所、图书室等公益设施,丰富了村民文化生活。此外,每到过年过节都会为全村农户免费发放沁州黄米醋,成为村里的惯例。连续3年向环卫工人赠送沁州

黄米醋,并将自己门市腾出一大间,作为“暖新驿站”为司机、外卖员、环卫工人等户外工作人员提供休息、充电、喝水等服务,用实际行动传递着温暖与关爱。

面对荣誉,宋俊鹏始终保持谦逊。他表示,将倍加珍惜来之不易的荣誉,以更加饱满的热情和更加坚定的决心,为社会作出更大、更有益的贡献,回报父老乡亲的厚爱和社会各界的支持。在他的带领下,山西惠而旺食品有限公司必将在未来的道路上乘风破浪,书写更加辉煌的新篇章。

释放消费潜力 促进消费升级

“以旧换新”激活消费“一池春水”

——壶关县一季度实现交易5880笔,带动销售额1786万元

□本报记者 史晓萍 通讯员 李玉玺

连日来,走进壶关县各大商场、手机卖场及汽车销售门店,“以旧换新”活动开展得热火朝天。商家们不仅积极开展活动,还推出诸多优惠服务,真正将“真金白银”补贴惠及消费者。

“我今天买了一个消毒柜、一个油烟机、一个燃气灶,还有一个电热水器。算下来,总共补贴了近两千元。”在壶关县苏宁易购家电卖场内,趁着家电“以旧换新”活动,消费者王勇将新房的厨卫电器一站式购齐。

“这次的家电补贴力度非常大,再叠加厂家补贴、旧机补贴、套购满减等,让老百姓得到真正的实惠,也为商家带来大量客流,同期销量比去年提升20%左右。”卖场负责人介绍。

随着消费品“以旧换新”政策持续加力扩围,手机、平板、智能手表手环等数码产品被纳入补贴之后,手机市场也迎来了“换机”热潮。

消费者借助政策红利,纷纷将旧手机换功能更强大、体验更出色的新型机,手机消费市场呈现出一派火红景象。

“今年的手机‘以旧换新’政策太划算

了。”在壶关县红伟电器通讯,消费者向女士购买了一部国产手机,旧手机抵扣加上政府补贴,总共优惠500元。

在消费品“以旧换新”政策带动下,汽车消费市场同样活力迸发。在壶关县一汽汽贸店内,销售人员正忙着给顾客讲解车型配置、“以旧换新”优惠政策、购车手续办理流程。

在补贴政策、到店福利以及专属礼等多重优惠叠加推动下,不少原本持观望态度的消费者决定抓住购车优惠的黄金期陆续出手购车。

“从去年就开始关注这款车,趁着今年‘以旧换新’活动,可以省2万元,决定

把新车订了。”正在购置新车的消费者刘伟伟满脸笑意。

据了解,消费品“以旧换新”补贴政策实施以来,壶关县通过公开征集,选定实施经营主体48家,全县一季度实现交易笔数5880笔,补贴金额达282万元,带动销售额1786万元。“接下来,我们将一方面继续公开征集扩围实施主体,让更多企业参与政策落实;另一方面加大宣传力度,开展一系列促销活动,充分发挥国家补贴、商家让利叠加效应,让更多老百姓享受到政策红利,为消费市场注入强劲动力。”壶关县商务中心有关负责人表示。